

# 如何守护好河湖“最后一公里”？

□ 李林 陈星

“感谢水利部河湖管理司帮助我们雅安市名山区解放村建立村级河湖管护体系。”近日，新华网“我为群众办实事”实践活动网络平台收到四川省雅安市名山区百丈镇解放村网民留言。留言称，今年6月份以来，水利部河湖司帮助当地设立了河长工作室，编制了河长工作室规定、村级河湖长履职规定、村级河湖管护“九字诀”等制度。留言网民告诉新华网记者，自从建立了村级河湖管护体系后，每周都有人去河湖边巡逻、清理垃圾，以前湖边的白色垃圾较多，现在基本绝迹。特别是居民生活污水截污后，当地的河湖生态环境得到很大改善。

## 乡村河湖管护难题如何破解？

解放村村支书彭启华介绍，作为传统农业村，解放村发展与水利密不可分。上世纪六七十年代，解放村修建了3座水库和2条水渠，解决了灌溉问题。这些年来，解放村遍种茶

叶，养殖畜禽、鱼虾，村民日渐富裕，但由于环保意识薄弱，生猪养殖粪便直排河湖以及水库网箱养鱼、高密度鱼虾养殖，给河湖的生态环境带来了严重破坏。

近几年，解放村大力开展河湖治理，采取了清理水库“肥水养鱼”、封堵排污口和养殖粪污回收处理等一系列举措，河湖生态环境有了很大好转，观音寺水库（月亮湖）成功打造成AAA级景区和省级水利风景区，走上了绿水青山山转变为金山银山的新路子。

2020年1月1日，《雅安市村级河（湖）长制条例》开始实施，指导当地村级河湖长开展工作。乡村河湖究竟该如何管护？村级河湖长如何将条例落到实处，真正守护好河湖“最后一公里”？建设村级河湖管护体系成为“破题之匙”。

## 建立健全村级河湖管护体系

据了解，2021年7月，水利部党

组研究确定将“在四川省革命老区雅安市名山区百丈镇解放村开展村级河湖管护体系建设，解决河湖管护‘最后一公里’问题”，作为部党组直接组织和推动的第二批“我为群众办实事”实践活动项目之一。作为承办司局，水利部河湖管理司制

定方案，分批派员深入解放村，驻村实地查看河湖管护现状，逐一摸排河湖管护问题。水利部河湖管理司结合解放村实际，编制了河长工作室规定、村级河湖长履职规定、村级河湖管护“九字诀”等制度，根据铁溪河实际编制了铁溪河“一河一策”方案。同时，引导村民签订承诺书，发放倡议书，指导解放村完成了“一河（铁溪河）、二渠（五星渠和月江渠）、三库（观音寺水库、脚基扁水库、朱埝岗水库）”清淤、岸坡整治、杂草杂物清理、生态补水、建筑物规范管理、部分居民生活污水截污等工程。

## 形成“雅安解放河湖”管护经验

经过半年努力，目前解放村建成了以“一室、三队、一超市”为基础，“管、护、奖”为支点的“解放河湖”管护体系，形成了具有雅安特色、可复制、可推广的“雅安解放河湖”管护经验。“一室”指解放村河长工作室，“三队”指解放村党员志愿巡逻队、巾帼志愿宣传队、河湖保洁队，“一超市”指解放村乡风文明生态超市。这一体系依靠基层党组织，充分发动群众参与，在解放村掀起了爱河护河热潮。雅安河湖管护实现了“河长当、全民帮、污物殇、乱象光、河湖靓、得解放”。

“自从水利部帮助我们村建立健全村级河湖管护体系后，我们这里的河湖管护更加规范，不仅有人管，也能管得住。村民爱河护河意识不断增强。”解放村村支书彭启华表示，河湖面貌改变也促进了茶旅



经过治理后的观音寺水库（月亮湖）

新华网发 马进 摄

产业融合发展，实现了“管、护、治、营”有机结合，“一河、二渠、三库”已成为名山区乡村振兴和茶旅融合的新名片。

2021年5月，新华网推出“我为群众办实事”实践活动网络平台，探索学习党史与推动工作新路径，联合

入驻新华网百余家机构向网民征集“办实事”实践案例，群众关切的“急难愁盼”问题以及解决建议，同时联动部委和地方政府等机构开展合作，成为推动百姓问题解决和上级机关收集民情社意的重要渠道。

（来源：新华网）

# “天路”纵横助振兴

位于桂西北大石山区的广西都安瑶族自治县素有“石山王国”之称。近年来，都安瑶族自治县不断加大交通基础设施建设，崇山峻岭间修建的一条条“天路”连成日渐通达的交通路网，助推当地发展振兴。

新华社记者 陆波岸 摄



# 松树 城乡绿化主力军

松树分布广泛，全球有80余种，我国有22种10变种，还有一些引入栽培种，是极重要的城乡绿化主流树种。松树品种丰富、适应性强、管理粗放、功能多样，在我国北方都常见。

除了生态功能强大，丰富而深厚的文化内涵也是松树的一大优势。司马迁说过，松柏为百木长。把“松”字拆开，松是“木公”。我国传统文化把“松竹梅”称“岁寒三友”，还有“松鹤延年”“寿比南山不老松”等家喻户晓的吉祥语。

松树成景，松木成林。古自以来，松树就得到广泛应用。秦始皇建驰道，道广五十步，三丈而树，树为青松。汉代开始庭院植松，唐宋后的园林普遍辟有松园。河北承德皇家园林避暑山庄，有油松60多万棵，占全部植物种类的七成以上，200年以上古松近千棵，有“万壑松风”“古松书屋”等景点。当条件不允许庭院栽松，人们就用五针松、黑松等制作盆景。

作为适生区荒山造林的先锋树种，松树在当代中国的国土绿化中，是消灭宜林荒山和实现全面绿化的绝对主力。20世纪七八十年代，我国还成功引种原产美国的湿地松、火炬松，在南方多个省区大面积推广造林150万公顷，成了亚热带丘陵、低山、岗地及沿海等地区的主要速生丰产林树种。

因其文化内涵和生态特性独到，松树成为我国城乡绿化的一道美丽景观。它们或傲然挺拔于高山之巅，或成片生长于寂寞的荒野，或单独生长于庭院寺庙，美丽庄严。它们树冠蓬松、开放、舒展，枝干张开，接纳八面来风，这是松树名字的由来，也是无穷魅力之所在。

古松堪称胜景。它们以古老、苍颜、奇姿、异态、葱茏、壮美和顽强的生命活力而震撼人们的心灵。著名古松首推黄山之上的黄山松古树群，其中又以位于海拔1670米的玉屏楼青狮石旁的迎客松闻名遐迩。迎客松寿逾千年，树高约10米，胸围2米多，上部枝叶虬结平密，树冠如幡似盖，偏向一侧，下部两大侧枝横空斜出，一幅迎送八方宾客的雍容姿态。

2016年，全国绿化委员会办公室、中国林学会开展“寻找中国最美古树”活动，发现了“最美油松”“最美红松”“最美长白松”“最美马尾松”，棵棵美丽非凡。河北省丰宁满族自治县拥有一棵“最美油松”，树龄500多年，约6米高的树干上9个粗壮枝条横斜逸出，呈4层水平生长，每枝弯曲向前，枝头像龙头，枝身如龙身，呈飞腾之势。“湖南马尾松王”位于炎陵县鹿原镇东凤村，树高32米，胸围5米多，树冠如镰刀，树皮如铠甲，树龄600多年。

松树是生命常青的象征，我国历来把松树视为吉祥物。孔子说：“岁寒，然后知松柏之后凋也。”古往今来，诗人喜欢以松为诗，画家喜欢以松入画，群众喜欢把松竹梅装饰在门楣上、照壁上、家具上。作家许地山说得好，松是中国人的理想性格，中国人爱松是因为它长寿，风飘飞雪的时节能够站得住，生机不断，能给人一种兴奋和壮美，所发出的逸韵能使人忘掉名利。

今天，松树也时刻面临外界挑战。不断被采伐利用，是松树的宿命。即便在生态优先、保护优先的背景下，松树林地也最易被蚕食或被桉树、油茶等经济树种所取代。病虫害威胁同样致命。尤其是，1982年首次在南京黑松上发现的松材线虫病，造成我国大面积松林毁灭。短短几十年间，松材线虫病肆虐多处，造成10多亿株松树病死，经济损失数千亿元。国内外至今尚未找到经济有效的防治方法。谁也没有料到，生命力无比顽强的松树，面对大小不到一毫米的线虫欺凌却面临困境。这也许是大自然的另类警示，警示人类时刻保持生态平衡、走向生态文明。（蒋红星）

# 我国38.2亿亩草原得到休养生息

12月3日，记者从国家林草局获悉，草原生态保护补助奖励政策实施十年来，国家累计投入资金超过1500亿元，1200多万户农牧民受益，草原生态持续恢复，生物多样性明显增加，草原无序利用、过度开发、严重过牧的状况得到扭转。目前，该政策已实施两轮，落实禁牧面积12.1亿亩，草畜平衡面积26.1亿亩，取得了很好的生态、经济和社会效益。

据监测结果显示，全国草原综合植被盖度从2011年的51%提高到2020年的56.1%，鲜草产量达到11亿吨。13个实施补奖政策省区的农牧民年人均得到补奖资金700元，户均增加转移性收入近1500元。

为促进草原生态稳步恢复和牧区经济可持续发展，不断拓宽农牧民

增收渠道，2011年开始，我国在内蒙古、新疆、西藏、青海等13个省区，657个县、旗（团场、农场），实施草原生态保护补助奖励政策。其中，内蒙古草原禁牧区的草品种数量，由政策实施前的每平方米8种增加到12种，草畜平衡区从12种增加到46种。青海三江源草地整体退化的趋势得到遏制，野生动物种群明显增多。青海省的一些贫困县，补奖政策收入占比达到65%。

为进一步巩固提升草原生态保

护成果，财政部、农业农村部、国家林草局联合印发了指导意见，在“十四五”期间继续实施第三轮草原生态保护补助奖励政策，投入资金有增无减，实施范围进一步扩大。

（胡利娟）

# 广东40年义务植树50多亿株

近日，广东省全民义务植树40周年现场纪念活动在中山市举行。40年来，广东省累计11亿多人次参加义务植树，折算植树50多亿株，义务植树尽责率高达85.6%。

40年来，广东省先后实施了十年绿化广东、建设林业生态省、新一轮绿化广东大行动、珠三角国家森林城市群、绿美广东大行动等绿色战略，义务植树融入经济社会发展全局，推动全省森林资源持续增长，城乡人居环境不断改善。20世纪80年代至今，广东省森林覆盖率由30%提升到58.66%，森林面积从6900万亩增加到1.58亿亩，森林蓄积量增长到5.84亿立方米，中共中央、国务院授予广东省“全国荒山造林绿化第一省”称号。

目前，广东义务植树已向认种认养、捐资造林、网络植树、抚育管护等全过程、多模式转变，由零散组织向主题化、基地化、规模化转变。近年来，为应对全球气候变化，社会各界选择通过参加消除碳足迹、减少碳排放、实现碳中和等公益活动参与义务植树。

“十四五”期间，广东将以建设南

秀美山川为目标，创新义务植树尽责形式，积极建设“互联网+”义务植树基地，实现全省森林资源质量更高、生态产品更丰富、城乡环境更宜居，人与自然更和谐，到2025年，全省森林资源覆盖率达到58.9%，森林蓄积量达到6.2亿立方米。 （黎明）

12月2日，在中国气象局例行新闻发布会上，中国气象局计划财务司司长曹卫平介绍说，《规划》明确未来五年我国气象事业发展目标：到2025年，实现关键核心技术自主可控，适应需求、结构完善、功能先进、保障有力的气象现代化体系更加健全，监测精密、预报精准、服务精细的能力进一步提升，气象保障生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好的水平显著增强，气象现代化建设迈上新台阶。

12月2日，在中国气象局例行新

闻发布会上，中国气象局计划财务司司长曹卫平介绍说，《规划》明确未来五年我国气象事业发展目标：到2025年，实现关键核心技术自主可控，适应需求、结构完善、功能先进、保障有力的气象现代化体系更加健全，监测精密、预报精准、服务精细的能力进一步提升，气象保障生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好的水平显著增强，气象现代化建设迈上新台阶。

12月2日，在中国气象局例行新闻发布会上，中国气象局计划财务司司长曹卫平介绍说，《规划》明确未来五年我国气象事业发展目标：到2025年，实现关键核心技术自主可控，适应需求、结构完善、功能先进、保障有力的气象现代化体系更加健全，监测精密、预报精准、服务精细的能力进一步提升，气象保障生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好的水平显著增强，气象现代化建设迈上新台阶。

12月2日，在中国气象局例行新

闻发布会上，中国气象局